Bai 20. DAY DIEN HOA CUA KIM LOAI

I - MUC TIEU CUA BAI HOC

1. Kién thire

Biét :

— Cdc khdi niém : cap oxi hod—khir cia kim loai, pin dién hod, sudt dién
dong va the dién cuc.

— Céu tao cua pin dién hod, sy chuyén dong cua cic phén tir mang dién khi
pin dién hoa hoat dong.

— Céc phan tng hod hoc xay ra & catot ( cuc + ) va anot ( cuc — ) cua pin
dién hod.

~ Thé dién cuc chuin cta kim loai

— Day thé dién cuc chuin cha kim loai va ¥ nghia cia né.

2. Ki nang

— So sanh tinh oxi hod ctia cdc ion kim loai, tinh khir ciia cdc kim loai gitra
cdc cap oxi hod = khir.

— Xdc dinh tén va diu cta cdc dién cuc trong pin dién hod, tinh duoc suit
dién dong cua pin dién hoa.

— Tinh dwgc thé dién cuc chuin cia mot sé cap oxi hod—khir trong pin
dién hod.



IT — CHUAN BI

— Lap rip mot s6 pin dién hod Zn — Cu, Pb — Cu, Zn — Pb theo hinh 5.3 SGK.
— Mot s6 tranh anh di duge vé trudce :

= So' d6 chuyén dich cla cdc ion trong pin dién hod Zn — Cu, hinh 5.6 (SGK).
o So d6 cdu tao cua dién cuc hidro chuin, hinh 5.7 (SGK).

o Thi nghiém xéc dinh thé dién cuc chuin cita cap Zn>"/Zn hinh 5.8 (SGK).
o Thi nghiém xdc dinh thé dién cuc chuin ciia cap Ag /Ag. hinh 5.9 (SGK).

¢ Bang day dién hod chuin cta kim loai (SGK). Tranh v& mot sé pin dién hod.

Il — GOI Y TO CHUC HOAT PONG DAY HOC
= Hoat dong 1. KHAI NIEM VE CAP OXI HOA — KHU CUA KIM LOAI
GV cho HS tim hiéu khii niém nay trong SGK, sau d6 yéu ciu HS khdi
quét theo so do :
M"™ +ne &—=— M
Dang oxi hod  Dang khir

vi viét cap oxi hod — khir clia kim loai M : M""/M.

* Hoat dong 2. PIN DIEN HOA

Khéic véi mon Vat 1i 14 tim hiéu dong dién trong pin dién hod, mon Hod
hoc tim hiéu vé nguyén nhan, ban chit clia phan dng oxi hod — khir da phat
sinh ra dong dién.

Hoat dong 2 nén c6 nhitng budc nhéan thic nhu sau :
a) HS quan sat thi nghiém

GV chuin bi sin pin dién hod Zn — Cu (hinh 5.3 SGK), lic nay GV néi
2 dién cuc Zn va Cu bing mot day dén, trén diy ¢6 méc noi tié€p mot von ké :

— Xudt hién dong dién mot chiéu tir 1a Cu (cuc +) dén 1a Zn (cuc —). Cha §
ring chiéu di chuyén cla dong electron & mach ngoai thi nguge lai, tir 14 Zn
(cuc =) dén 14 Cu (cuc +). Suat dién dong cia pin do duge 1a 1,10 V.

— Dién cuc Zn bi in mon din.
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— C6 mot lop kim loai dong bam trén dién cuc Cu.
— Miu xanh cua céc dung dung dich CuSOy bi nhat dén.
b} HS gidi thich hién twong cua thi nghiém

GV yéu cdu HS giai thich cdc hién tuong quan sat dugc trong qud trinh
hoat dong cua pin dién hod Zn — Cu :

— Dién cuc Zn bi oxi hod :
Zn—> Zn* + 2e
Do viy cue Zn bi 4n mon.
— Trong céc dung dung dich CuSOy, cic ion Cu®* di chuyén dén 14 Cu, tai
déiy ching bi khir thanh Cu Kim loai bam trén cuc dong :
Cu”* +2e — Cu
Néong do cu”* trong dung dich giam dan, khién cho mau xanh cia dung
dich nhat dan.
~ Trong qud trinh hoat dong cta pin dién hod Zn — Cu, néng do ion Zn**

trong céc dung dung dich ZnSO, ting dan. noéng do ion o trong coc kia
giam déin. Dén mot lic nido dé, dong electron trong day din khong con, dong
dién tu ngit.

— Pé duy tri duoc dong dién trong qud trinh hoat dong cia pin dién hod,
nguoi ta dung cau muéi. GV cho HS phén tich vai tré cua cdu mudi la trung

hoa dién tich cia 2 dung dich : cdc ion duong NHJ hoac K* va Zn?* di chuyén
qua cau mudi dén coc dung dung dich CuSO,.

Nguoce lai, cdc ion am NO5 va SDﬁ_ di chuyén qua ciu muéi dén dung
dich ZnSO.

GV viét phuong trinh hod hoc cua phan tng xdy ra trong pin dién hod
Zn —Cu.

Quy tic o :
3
@P‘ﬁ\" 411 Cu*t + Zn —— Zn*t + Cu
ES =110 V
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Két luan :

— Co su bién doi nong do cua cdc ion cu’t va Zn’t trong qud trinh hoat
dong cua pin.

— Nang luong cua phan iing oxi hod — khu trong pin dién hod dd sinh ra
dong dién mot chiéu.

— Nhitng yéu té anh hwong dén sudt dién dong cua pin dién hod nhu :
nhiét do, nong do cua ion kim loai, ban chdt cua kim loai lam dién cuc.

= Hoat dong 3. THE DIEN CUC CHUAN CUA KIM LOAI

GV dit viin dé : Vi sao cin phai xdc dinh thé dién cuc chuin cho méi cap
oxi hod — khur ?

Hoal dong 3 nén ¢6 nhimg bude hoat dong nhan thire sau :

a) GV thong bdo vé thé dién cuc hidro chudn

GV dung tranh vé& san hinh 5.7 (SGK) dé gidi thiéu cho HS biét :

— Ciu tao cua dién cuc hidro chudn.

~ Quy ude vé thé dien cye hidro chudn : E°(2H/H,) = 0,00 V.

b) HS tim hiéu vé cdch xdc dinh thé dién cue chuan cia kim loai

— Diing tranh vé sidn hinh 5.8 (SGK) dé HS trinh bay vé nhiing néi dung
ca thi nghiém xdc dinh thé dién cuc chudn cha cap Zn2+£2n.

o Cdch lap thiét bi dé xdc dinh thé dién cyc chuin clia mot kim loai nao do,
thi du kim loai Zn.

o Nhimg phin ting hod hoc xay ra & cic dién cuc khi pin Zn — H hoat dong.

o Th& dién cuc chudn cla cip Zn2+on. Luu ¢ HS dén gid tri am (-) cha the
dién cuc chuan (=0.76 V).

— Diing tranh vé sin hinh 5.9 (SGK) dé HS trinh bay vé nhimg noi dung
cua thi nghiém xdc dinh thé dién cuc chuin cua cap Ag?ﬁ.g. Hoat dong day va
hoc tuong tu da ndi O trén. G day GV luu ¥ HS dén gié tri duong (+) cua thé
dién cuc chudn cia cap Ag /Ag (+0.80V).

— GV hudng din HS rit ra nhan xét vé thé dién cuc chudn cta kim loai :

o Truong hgp nio thi thé dién cyc chudn cla cap M"/M ¢6 gid tri duong ?

o Truong hop nio thi thé dién cuc chudn cla cap M" /M ¢6 gid tri am ?
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» Hoat dong 4. DAY THE PIEN CUC CHUAN CUA KIM LOAI (trong tam)

Cac hoat dong nhén thirc nén nhu sau :

a) HS tim hiéu vé cdch sdp xép cdc cdp oxi hod — klu trong ddy thé dién
cue chudn cia kim logi

GV dat ciu hoi huéng din HS tim hiéu :

— Thé néo la thé dién cuc chuin cua kim loai ?

— Nguyén tic sip x&p cdc cip oxi hod — khir cia kim loai trong day ?

GV gidi thiéu Day thé dién cuwe chudn ciia kim loai dd duge viél sin trén
bang gidy (xem SGK).

b) HS nhdn xét vé si bién thién tinh chdt ciia day thé dién cuc chudn cia
kim loai

o

— GV dat cau hoi huéng dan HS nghién ciu : Theo chiéu E e tang
{

déin, tinh oxi hod ciia M"" va tinh khir ctia kim loai M bién thién nhu thé nao ?

» Hoat dong 5. Y NGHIA CUA DAY THE DIEN CUC CHUAN CUA KIM LOAI
(trong tam)

Hoat dong tim hiéu vé ¥ nghia ctia thé dién cuc chuin cia kim loai nén
chia thanh nhitng hoat dong nho sau :

Hoat déng tim hiéu vé chiéu ciia phdn img giiia 2 cdp oxi hod — khit cia
kim loai

HS phén tich phan ng giita 2 cip oxi hod — khur : Cu*/Cu (E° = +0,34V)
vi Ag'/Ag (E” = +0,80V) theo cdc cau hoi clia GV :

~ Ton Cu** va Ag”, ion ndo ¢6 tinh oxi hod manh hon ? y&u hon ?

— Kim loai Cu va Ag, kim loai nao ¢6 tinh khit manh hon ? yé&u hon ?

— Cap oxi hod — khir ctia kim loai nao 6 thé dién cuc chudn cao hon ? nho hon ?

Tir nhitng phén tich dé, GV cho HS tim hiéu vé chiéu xay ra phan timg cta
2 ciip oxi hod — khir trén (quy tic ).

GV két luin vé chiéu cta phan ting hod hoc : ¢6 3 két luan tuong duong vé

mat y nghia, nén cho HS biét :
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Kim loai ciia cdp oxi hod — khit c¢é thé dién cuc chuan nho khu dwoc kim
loai cua cdp oxi hod — khu cé thé dién cuc chuan lon hon trong dung
dich mudi :

Cu+24g" —> cu’t + 2Ag
Hodc : Cation kim loai trong cdp oxi hod — khit co thé dién cuc lon hon
oxi hod duoe kim loai trong cdp oxi hod — khit ¢o thé dién cuc nho hon.
Hode : Chat oxi hoa manh hon sé oxi hod chat khu manh hon, sinh ra
chat oxi hod yéu hon va chdt khu yéu hon (quy tac @)

Cu Ag

E’=+0,34v  E’=+0,80V

HS tim hiéu vé phan ng gitra chat oxi hod va chat khir gitra hai cap oxi

hod — khit :
)
Mg~ S

E° =-2,37V E” =0.00V

HS riit ra két ludn vé chiéu cta phan ing (Quy tic a) :

— Kim loai trong cdp oxi hod — khi ¢é thé dién cuc chudan nho hon 0,00 V

ddy duoc hidro ra khoi dung dich axit HCI va H,S0O 4 lodng.

— Hodc : Cation H" trong cdp 2HIH > oxi hod dwoc kim loai trong cdp oxi
hod — khit ¢6 thé dién cue chudan nhé hon (thé dién cuc chudn dm).

— Hodc : Chdt oxi hod manh hon (H') sé oxi hod chdt khit manh hon (Mg)
sinh ra cht oxi hod {’Mg2+) va chdt khit yéu hon (H).

=-2,37V =0,00V

2H" + Mg —— H, + Mg?*
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HS tim hiéu cdch xdc dinh sudt dién dong chuin cta pin dién hod theo cic
ciu din dit cha GV :

— Pin dién hod duoc cdu tao bang hai cip oxi hod — khir ctia hai kim loai
khdc nhau (c6 thé dién cuc chuin khdc nhau), viéc xdc dinh ddu cia cic dién
cuc nhu thé nao 7 (Kim loai ¢6 tinh khi manh hon li cuc am, kim loai ¢6 tinh
khir yéu hon 1a cuc duong ; Hodc : Kim loai ¢6 thé dién cuc chudn cao hon la
cuc duong, nguoc lai 1a cuc am).

— Suit dién dong chudn cta pin dién hod dugc xdc dinh nhu thé nio ?
(xem SGK).

— GV cho HS van dung diéu da biét dé xéc dinh suét dién dong chudn cla
mot s6 pin dién hod (sir dung diy dién hod chudn) :

* Pin Zn—Cu ;

* PinZn - Pb;

* Pin Cu - Ag.

= Hoat dong 7. XAC DINH THE DIEN CUC CHUAN CUA CAP OXI HOA — KHU

(trong tam)

GV cd thé dat vin dé : Biang cdach nio cd thé xdc dinh duac E" ciia mot cap
oxi hod—khir, khi biét sudt dién dong chudn ctia pin dién hod (E?ﬂh) va biét thé
dién cuc chuén cua cap oxi hod—khir con lai ?

GV cho mét, hai thi du dé HS tinh todn (chd ¥ dén diu ciia thé dién cuc chuén).

= Hoat dong 8. CUNG CO
GV c¢6 thé ciing cé bai hoc biang cich cho HS lam cic bai tap 1, 3a, 7a (SGK).

IV — HUGNG DAN GIAI BAI TAP TRONG SACH GIAO KHOA

1. Chon B.
2. ChonC.
3, Ag'/ . CugJ/ APt/ Mg/ Na*/ :
: Ag’ Cix 2 Al ° Mg ° Na’
24 . 2+
4. a)catot(+) Pb™ /Pb va Fe™ /Fe (=) anot
Pb”" + 2¢e - Pb Fe —> Fe'' + 2¢

Fe + Pb%* — Fe>* + Pb
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b) catot(+) Ag' /Ag vil Fe**/Fe (~) anot
Ag++e—>Ag Fe — Fe’* + 2
Fe + 2Ag" — Fe™ + 2Ag
¢) catot(+) Ag /Ag Vi Pb2+be (—) anot
Ag" +e— Ag Pb — Pb>" + 2¢
Pb +2Ag" — Pb*t + 2Ag
Chon C
6. Al+ 3Ag+ Y L 3Ag (theo quy tic anpha)

n

2Al+ 6H' — 2A1% + 30,7
7. a)dién cuc am la Fe va dién cuc duong la Ni.

b) Fe + Ni** — Fe*" + Ni.

¢) Sudt dién dong chuan = - 0,26 — (-0,44) = + 0,18V.
8. HS tu giai.

V - THONG TIN BO SUNG KIEN THUC
= Dién cuc hidro chuan
Dé co thé so sdnh thé dién cuc gifta hai cap oxi hoa — khi, diéu cin thiét
trude hét 1a thé dién cuc cua ching phai duge so sanh véi mot tiéu chi nao dé. Co
nghia la, ta phai chon mot cap oxi hod — khir dé quy chiéu va quy udc noé co the
dién cuc biang khong (0). Cap quy chiéu duge chon la cap oxi hod — khir 2H+;’H3.
Quy udc ring : Mot thanh platin (Pt) duoc dit trong mot dung dich axit ¢é
pH = 0 va dp sudt cha khi hidro bang 1 atm thi nira pin hidro nay duoc goi la
dién cuc hidro chudn. Thé dién cuc hidro chudn cha cap 2H /H,, ki hiéu 1a
0

cO gia tri biang khéne (0) :
PHYH, £1a tr1 bang g (0)

'
2 2

E‘j =0.00V

Ta ding thé dién cyc hidro chudn E{j _ dé xdc dinh th€ dién cuc chuin

2H* H,

cho cdc ciap oxi hod — khir khic. Bing cdch n6i ciip oxi hod — khir M™"/M
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chuén (cation M™" ¢6 néng do 1M, nhiét d6 25°C) v6i cap 2H'/H, chudn. C6 2
truomg hop xdy ra vdi gid tri cia thé dién cuc chudn :

— Thé dién cuc chuén ciia cap M™ /M 1a s6 duong néu kha nang oxi hod ciia
ion M"" trong nira pin M""/M 14 manh hon ion H™ trong nira pin 2H+,.I’HZ.

— Thé dién cuc chudn cua ciip M™*/M 14 s6 am néu kha ning oxi hod cua ion
M"* trong nita pin M™*/M 12 y&u hon ion H* trong nita pin 2H"/H,.

Thi du. The dién cyc chudn cla cdc cip kim loai :

EY | =+080V
Ap”fAg

E? . =-0,76V
Zn" fZn

= Day thé& dién cuc chuan cta kim loai

Diy thé dién cuc chuén cta kim loai con duge goi la day thé oxi hod—khir
chuin cta kim loai, hodac diy thé khir chudn cia kim loai. Tuy thude vio muc
dich su dung, nguoi ta diung tén diy sao cho phi hop.

— Néu mudn xdc dinh sudt dién dong chudn ciia moét pin dién hod fﬁggh}

hoiic thé dién cuc chudn cia mot cip oxi hoa—khir (Eﬂqn_m). ngudi ta ding

céc s0 liéu trong diy thé dién cuc chuin cta kim loai.

— Néu muon xéc dinh chiéu cia moét phan tng oxi hod—khu (phan ting oxi
hod—khir d6 ¢6 xay ra khong) ta ding cdc s6 liéu trong diy thé oxi hod chuin
hodc diy thé khir chuén.

* Y nghia cua day thé dién cuc chuan cua kim loai
1. Diing day thé dién cuc chudn cua kim loai dé

a) Xdc dinh sudt dién dong chudn ciia pin dién hod Al-Cu
{ 0 0
Epdh = Ecqc@ - Ecq-:(-:)
Taco : E{;cth = +0,34V — (—1,66V) = 2,00V
b) Xdc dinh thé dién cuc chudn cia cdp oxi hod—khit
Biét suit dién dong chuin cta pin dién hod Zn—Ag la 1,56V va thé dién

cuc chudn clia cap oxi hodi—khir Ag'/Ag 1a +0,80V. Hay xdc dinh thé€ dién cuc

chudn cha cap Zn* | Zn.



0 0
=E -E
Epan AgT/Ag  ZnZ*/Zn
-1 0
E =K -E
Zn*Zn  Agt/ag Pdb
=+0.,80V - 1,56V
=-0,76V

Suy ra:

2. Dung day thé oxi hod—khir chuin cta kim loai (day thé khir chuin)
dé du dodn chiéu cua phan ung oxi hoa—khu

Xdc dinh chiéu cta phan dng oxi hod—khir cling 14 su tim hiéu vé phan ing
d6 trong diéu kién tu nhién c6 xay ra hay khong.

C6 mot s6 phuong phép xdc dinh chiéu cua phan tng oxi hoa—khir :

Phuong phap 1 : Phuong phap dinh tinh nhu da trinh bay trong bai hoc, thi
du, ion Pb>" ¢6 oxi hod dugc Zn hay khong trong phan tng

* (dd) + Zn(r) — Pb(r) + Zn" " (dd)

Néu phan tng hod hoc trén xay ra gita 2 cap oxi hod—khu Pb>*/Pb va

Zn2+,on. ta viét cdc cip oxi hoi—khu trén theo trinh tu : cap nao co gia tri E

16n hon & bén phai, cap ¢6 gid tri E” nho hon & bén trdi. Ta ¢6 :

ﬂ\/\f&é

——U?ﬁV g’ =-0,13V

Theo quy tic o : ion Pb”" oxi hod duoc Zn, sin phim 12 nhiing chét oxi
hod (anJ’) va chat khir (Pb) yéu hon. Phin (ng trén c6 xay ra.

Phuong phap 2 : Phuong phiap dinh lugng dugce tién hanh nhu sau

Phan dng hod hoc trén duge tao nén tir 2 nua phan tng :

o Nira phan ting oxi hod :

n — Zner 4+ 2e. tachd EnL S
Zn~" {Zn

=-,76V
= Nira phan tng khi :

Pb>" +2e — Pb,c6 B .. =-0,13V
Pb=" /Pb
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Thé oxi hod — khir cua ca phan tng (Eopu ) dugc tinh theo cong thic :

E{;H =E?,, -EY,  =-0,13V-(-0,76V) = +0,63V
Ph=" /Ph Zn " {Zn

E ciia phan tmg oxi hod—khi I s& dwong (E,

> (), két luén la phan tng
trén co xay ra, hodc ion Pb>* oxi hod dugc Zn.

Phuong phap 3 : Ta tim thé oxi hod—khtr cua ca phan ing (Eg“] theo
cong thie :

0 0 0
Epu =Eghi + Eoxn
Chi ¥ 1a o day, E{Izhir ¢6 gid tri nhu da ghi trong ddy dién hod chudn, con
E),, c6 gid tri nhu Eﬁh,;, nhung ngugc dau :

oxh

Nira phan ting oxi hod : Zn — Zn*" + 2e, ta c6 ngh =+0,76V

Nita phan ting khut : Pb>* + 2e — Pb, c6 EEhir =-0,13V

Ta c6 thé oxi hod—khit cua ca phan tng 1a :
Epy =-0.13V + (+0,76V) = +0,63V

Két luin : Egu > (), phan Gng trén xay ra.

Ta tim hiéu mat thi du khéc, Br, c¢6 oxi hod duge ion Cl  trong phan ting :
Bragy + 2Clga) = 2Br (aq) + Clagy ?

— Theo phuong phap 1 :

BI’E CIQ/
‘\_éﬂr*\""\. 201

Cl, oxi hod dugc Br ., nguge lai Br, khong oxi hod duge Cl . Két lugn :
phan g trén khong xay ra.
— Theo phuong phap 2 :
0 EID ED

PY " TBr/2Br”  Cly/2C
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EY _ cla nira phan ting Br, + 2e — 2Br ¢6 gid tri +1,00V

EG

) _ chia nira phéan iing oxi hod 2C1 — Cl, + 2e ¢6 gid tri +1,36V
Cl,/2Cl % '

Egu =+1,09V — (+1,36V) = 0,27V

Két ludn, E{]‘;u < (0 : phan img trén khong xay ra.
~ Theo phuong phdap 3 :
Epy =Efni + Egxp = +1.09V + (=1,36V) =027V

oxh
bict : g0 . =+1,00V ; E), =-1,36V

K&t ludn, Egu < 0 : phan ing trén khong xay ra.



